以课程建设推动高中多样化特色发展: 基本逻辑与操作策略

姜丽莉 李正福

【作者简介】姜丽莉,北京市西城区教育科学研究院课程与教材中心主任;李正福,课程教材研究所数据中心负责人,副研究员。

【原文出处】摘自《福建教育》:中学版(福州),2022.10.17~20

一、准确认识课程建设在推进普通高中特色发 展中的重要作用

1.课程建设是学校多样化发展的必然要求

当一所学校形成并稳定运行高质量的特色课程体系,当学校的全体教师在课程体系下有了适应特色发展的常态化的课程实施行为,当学生群体能从课程学习中获得特定的素养、形成群体特征,学校的特色才最终固化。可以说,学校发展改革深处就是学校课程改革,学校的办学理念最终靠课程建设来实现。

2. 课程建设是学校特色发展的主要支撑

学校特色是一所学校整体的办学思路或者在各项工作中表现出的积极的与众不同之处,体现在课程目标特色、课程资源特色、课程实施特色、学习成果特色、课程门类特色上。很多学校依据本校的育人哲学与办学定位,设计了本校的培养目标。培养目标的实现,依赖于宏观视角的特色课程体系、中观视角的特色课程群、微观视角的某一门特色课程。学校通过课程内容重组、课程实施方式创新、课程资源选择等措施,彰显生机与活力。可以说,学校特色的形成依赖于课程建设,体现于课程样态。

3. 课程建设是提升育人质量的基础工程

学校以课程为载体,探索核心素养落实、课程整 合以及主题课程、领域课程、综合实践课程等的实施 路径和策略,让每一节课的目标和实施方式、资源选 择都指向学校育人理念,才能真正促进育人方式改革,精准实现五育并举,培育时代新人。

二、基于特色培养目标进行学校课程建设的基 本逻辑

特色培养目标是学校课程的设计、开发和实施的逻辑起点。依据特色培养目标,学校管理者应思考学生应该具备的特质到底是什么。在素养导向下,我们将某一类人才需要具备或者加强的素养称为人才规格。从特色培养目标到人才规格,再到支撑人才成长的特色课程(体系、群、门类),就形成了高中多样化发展视角下课程建设的基本逻辑。

1.根据"时代新人"培养要求细化课程育人目标

《普通高中课程方案(2017年版2020年修订)》中明确提出,普通高中课程要"在义务教育的基础上,进一步提升学生综合素质,着力发展学生核心素养,使学生成为有理想、有本领、有担当的时代新人",并且对"有理想、有本领、有担当"进行了细致解读。为实现上述培养目标,高中课程方案中规定了14个科目,这些科目的教学成为实现培养目标的主要渠道。全体高中学校都要开足开齐国家规定的各类课程并按照课程标准实施课程,达成基本培养目标。

同时,高中学校要对本学段"时代新人"培养要求进行细化分解,制订特色培养目标。在高中多样化特色发展的视角下,学校可以从人才的培养角度



提炼特色培养目标,将某些专门人才的培养作为学校的特色培养目标。例如,将培养数理、人文、科技、艺术、体育等领域的专门人才作为学校的特色培养目标,学校向领域特色学校发展——外语特色校、艺术特色学校等。当然,学校也可以从国家特需人才出发提出特色培养目标,如创新型人才、国际视野人才、航空航天人才、职业精英人才等。可以看出,这些特色培养目标都是在国家培养目标基础上对某一方面的丰富和强化。

需要说明的是,高中学校可以从专门人才和国家特需人才的角度提出特色培养目标,但义务教育学校,由于学生思维类型和兴趣方向还没有完全定型,因此不适宜直接将专门人才和专需人才的培养作为特色培养目标。

2. 依据特色培养目标科学设计人才规格

当学校确定了特色培养目标之后,就要依据目 标确定人才规格,归根到底就是要对人才具备和突 出的素养表征进行预期设计。人才具有的素养,一 部分是通用素养,如资源管理、人际交往、信息处理 等;另一部分是领域人才具备的独特素养。具体来 说,很多时候在社会上我们可以很容易区分艺术人 才、理工人才,或者分清一些人的职业背景,这些都 是因为在相应资源的浸润和滋养下,这些人才具备 了相应的素养,并由内而外表现出相应的气质。学 校要结合目标科学设计人才规格的具体内容。例 如,上海市闵行区第三中学提出培养航空航天人才, 提出航空航天素养,具体包括工匠精神、创新人格、 人生姿态、思维品格、飞天梦想、爱国情怀、合作意 识、审美情趣等,依据上述人才规格构建特色课程 群,形成学校特色。可见,人才规格是培养目标的具 体化,是课程开发和设置的直接依据。

从学生特点和社会需要看,高中学校需要培养一些领域专门人才,如语言类人才、艺体类人才、科技类人才、文史类人才、数理类人才等,也需要一些专需人才,如国际视野人才、创新人才、卓越人才等。这些人才应该具备哪些素养、在哪些素养上有突出的培养需求?学校须通过文献研究、案例研究、调查研究等方式进行精准设计并细致解读。

3. 围绕人才规格打造特色课程

如前文所述,当学校将某类人才的培养作为自己的特色培养目标时,这类人才需要具备的关键素养就成为学校课程设计的依据。学校需对相应领域的课程进行系统设计,考虑"课程门类如何丰富""课程体系层级如何凸显""每门课程的价值与功能担当是什么"。以卓越人才培养为例,高中学校锁定卓越人才培养的关键素养后,在课程设计中可能会突出贯通性,在现有教学水平基础上对课程进行贯通设计;也可能引入创新性课程;还可能引入大学先修课程。总之,这类学校会与很多高校、科研院所进行合作开设课程,学校课程体系中的最高层级课程群(不同学校对此命名不同,如研究性课程、发展性课程等)会体现出门类丰富、品质突出等特点。

可以看出,高中学校打造特色课程的关键不在 于展示与众不同的课程样态以及特色,而在于让课 程设置、实施与学校特色育人目标步调协同,让课程 设置、实施有效支撑特色育人目标的实现。高中学 校若能准确定位特色培养目标,便准确描摹了学生 的毕业形象,各种课程建设行为也有了核心依据和 逻辑起点。

三、特色育人目标下学校课程建设的操作策略

在确定了高中多样化特色发展的基本逻辑后, 高中学校要结合育人目标进行课程体系的改造。在 对网络和期刊上参与宣传的近20所高中校的课程样 态进行研究后,我们梳理并总结出以下课程建设的 基本操作策略。

1. 贯通策略:整体设计课程体系

课程的贯通设计是指将每个科目一段时间内 (最长可以是基础教育的12年)的课程内容按照一定 的逻辑关系进行重新组合设计,即围绕关键素养养 成的基本规律以及生源特点、资源特征等,重新对目 标和内容进行学段规划。学生经过规定时间的修习 后,不仅达到国家规定的学业质量标准,还在关键素 养的形成上有突出表现。当然,这种贯通设计不仅 仅包括时间维度上的贯通,还包括学科间的贯通,即 围绕学科间的通用素养进行整体资源整合,体现为 一些综合课程的设置和实施。



高中学校实施全课程的贯通设计,一般需要有相应的体制和机制作为保障。我们以北京市"1+3人才培养模式"改革中的试验项目为例做说明:北京部分高中将学制延长为4年,面向本区或跨区招收读完初二的学生,这些改革举措需要学校提供全科的课程贯通设计予以支持。当然,对于集团校、一贯制学校、完全中学来说,课程的贯通设计思路会产生天然的条件保障和基础支持。

2. 聚焦策略: 课程领域的专题开发

基于特色培养目标,在其他领域课程相对稳定的情况下,对某一领域课程的门类、内容进行丰富性设置,是学校打造特色的一种方式。对常见的领域专门人才培养,学校经常采用这样的操作策略以建设相应的课程,如语言类课程、艺体类课程、科技类课程、文史类课程、数理类课程等。这些课程相对于现有国家课程设置来说,门类划分更加细致,内容更加丰富。例如:北京市西城区外国语学校是英语特色校,北京市月坛中学是日语特色校,这两所学校在语言类课程体系中设置有听力、阅读、写作、口语等丰富细致的门类,以培养学生语言素养;上海理工大学附属中学以培育工程人才为目标,培养学生的工程素养,设置了"工程与人文"课程群、"工程与技术"课程群、"工程与艺术"课程群及"工程实践体验"课程群。上述课程资源使得学生在某一领域有了优先发展、专长发展。

3. 衔接策略: 高校课程资源的引进设计

在现有课程体系中,针对师资优势和生源特点(智力水平、优长特点、培养方向等),高中学校可以和科研院所、高校等签订协议,将高水平课程引入课程体系,如大学先修课程、中科院的科技课程等。通过深入研究这些学校的课程体系,我们发现:这些课程一般设置于高中学校课程体系的最高级别,如北京师范大学实验中学为培养卓越人才,在学校数学与数据课程领域设置大学先修课程。这些课程为专门人才和专需人才的培养提供了有力支持。

当然,若从高校引进的课程内容体系完善,高中 学校也可以尝试将之与基础课程整合,或设置为拓 展类课程。不少与科研院所有合作基础的学校,或 大学和科研机构附属学校,或其他有基础的学校,都 尝试引进、整合思路丰富的高校课程,以提升课程品 质。例如,华东政法大学附属中学依靠华东政法大 学的资源,打造以"尚法"为特色的课程体系,设置40 余门课程,形成了学校特色。

4. 融通策略: 普职课程资源的配合设计

针对国家紧缺的应用型、复合型人才的培养,高中学校应设立相应的培养通道,培养学生的实践导向的职业素养,在操作中可以针对性地引进职业相关课程,对一些技术类课程加以丰富,形成职业特色课程体系。从发展趋势看,高中学校可将信息化、大数据、人工智能、先进制造等领域的职业类课程作为特色课程进行建设,即综合使用普通中学和职业中学的课程资源,帮助学生形成实践导向的基本素养,打造育人特色。

5. 开放策略: 注重课程资源的国际视野

高中学校若将培养具有国际视野的人才作为培养目标,须对这些人才需要的一些特殊素养进行确定,如引导学生心怀造福天下的理想,有更加浓厚的家国情怀,有前沿的知识、能力,具有进行跨文化理解的基本视角,有敢于走进世界舞台的担当和勇气、坚韧和毅力。学校要对相关课程进行增值赋能,让历史课程、地理课程、语文课程、校本课程等体现素养培养元素。学校在课程建设中要努力整合和引进能让学生感受人类文明的优秀成果、感受科技发展最新成果的课程资源,强化对学生积极心理品质的培养,关注课程的协同共促作用,打造植根中国、融通中外的国际视野培养课程群。

高中多样化特色发展为学校课程建设开启了新篇章,课程建设为特色发展提供了强大动力。学校要围绕时代新人的育人目标,采用先进的课程建设理念,开发整合各方资源,及时关注课程实施后的育人效果,通过社会、学生、家长、教师的满意率等数据及时优化、完善学校课程,使特色得以稳固,从而从整体上实现高中多样化特色发展。